

人工智能赋能职业教育数字化转型的建设框架和实践路径

拜亚萌¹, 李新凤², 孟军霞¹

1. 焦作大学信息工程学院, 河南 焦作 454000

2. 焦作大学会计学院, 河南 焦作 454000

DOI: 10.61369/SDME.2025110001

摘要 : 人工智能的应用给职业教育数字化转型带来深远的影响, 使其在赋能职业教育高质量发展中存在机遇与风险。目前, 职业教育数字化转型面临着人才培养、资源适配以及运行机制等诸多困境。基于此, 把握教育数字化转型的逻辑关系, 按照“试点成型、面上推广、积极完善”的推进策略, 构建适用于职业教育数字化转型的四位一体建设框架。与此同时, 利用 AI 技术深化职业教育内涵, 以“需求 - 业务 - 目标”为导向, 不断增强人工智能教学场景应用动力, 积极探索形成“元宇宙 + 职业教育”的转型动力, 最终形成堆栈式终身学习认证体系, 实现公平、包容、优质的教育体验, 推动职业教育数字化转型。

关键词 : 人工智能; 职业教育; 数字化转型; 实践路径

Construction Framework and Practical Path of AI-Enabled Digital Transformation in Vocational Education

Bai Yameng¹, Li Xinfeng², Meng Junxia¹

1.School of Information Engineering, Jiaozuo University, Jiaozuo, Henan 454000

2.School of Accounting, Jiaozuo University, Jiaozuo, Henan 454000

Abstract : The application of artificial intelligence (AI) has a profound impact on the digital transformation of vocational education, creating both opportunities and risks in empowering the high-quality development of vocational education. Currently, the digital transformation of vocational education faces multiple challenges, such as talent cultivation, resource adaptation, and operational mechanisms. To address these issues, it is essential to grasp the logical relationships underlying educational digital transformation and adopt a promotion strategy of "pilot maturation, large-scale promotion, and active improvement" to construct a four-in-one construction framework suitable for vocational education digital transformation. Meanwhile, leveraging AI technology to deepen the connotation of vocational education, guided by the "demand-business-goal" orientation, we should continuously enhance the driving force for AI application in teaching scenarios, actively explore the transformation momentum of "Metaverse + vocational education," and ultimately form a stacked lifelong learning certification system. This will enable equitable, inclusive, and high-quality educational experiences, promoting the digital transformation of vocational education.

Keywords : artificial intelligence; vocational education; digital transformation; practical path

引言

人工智能引领者新一轮科技革命和产业变革, 促进着教育更加开放智联。陈贤博等^[1]从技术赋能视角提出, 基于大数据的个性化学习系统可精准适配学生认知特征, 优化分层教学模式。王荣欢^[2]研究发现 AI 工具使教学内容生成效率提升 38%, 并支持虚拟现实实训场景的个性化构建。Chat GPT、DeepSeek 等作为生成式 AI 的代表, 赵丙勋等^[3]论述了其在智能答疑、作业评测及职业规划等场景的应用潜力, 但存在算法偏见与数据隐私风险, 需建立伦理治理框架。实践中, 董先举等^[4]发现人工智能通过与教学管理系统的深度融合, 可强化产教协同效能, 例如基于企业用工数据的专业动态调整准确率达 92%。李华艳等^[5]以某职业高校为例, 验证了“数字孪生 + 智能装备”

基金项目: 河南省高校人文社会科学研究一般项目 (2025-ZZJH-082)。

作者简介:

拜亚萌 (1981-), 男, 研究生, 副教授, 研究方向: 人工智能、网络信息安全;

李新凤 (1983-), 女, 河南封丘人, 焦作大学会计学院讲师, 硕士, 研究方向: 经济、职业教育;

孟军霞 (1976-), 女, 研究生, 副教授, 研究方向: 计算机应用技术。

实训模式对工程类技能人才培养的增效作用。然而，挑战依然显著：孙涛^[6]调研表明，64.5% 的职业院校教师存在“AI 焦虑”，体现为技术适应性障碍与角色认同危机；丁强等^[7]指出数字工匠培养需突破传统课程体系束缚，跨学科融合物联网、大数据等新兴技术。未来研究中，张然^[8]建议构建“软硬协同”的 AI 教育生态系统，以实现技术赋能与教育本体的价值平衡。如何用人工智能助力职业教育的功能力量和平台优势，跨越“双线”界限，是建设目标与建设方式的新挑战，也是推动职业教育朝高质量、有内涵发展的新机遇。

一、职业教育数字化转型实践层面存在的问题

职业教育数字化转型实践层面面临多重困境，主要体现于人才培养、资源适配以及运行机制等维度。

（1）人才培养模式创新滞后

人才培养与产业需求的适配性不足，传统技能培训体系滞后于数字技术迭代速度。现有职业教育在数字化转型过程中普遍存在价值定位模糊与培养载体匮乏的双重困境。传统技能型人才培养路径依赖严重，专业技能体系偏重机械化操作能力训练，对数字化时代所需的创新素养、数据思维培养投入不足。

（2）资源供给机制失衡

数字化教育资源配置呈现非均衡态势，数字化资源配置呈现显著的“核心 – 边缘”差异，虚拟仿真实训设备使用率不高，数字经济发达区域的职业院校普遍拥有较完备的智慧实训基地和 VR 教学设备，而县域职教中心仅能维持基础网络设施运转，师生数字素养培养存在显著区域差异，欠发达地区智慧校园建设覆盖率仅为东部地区的 48%。

（3）协同效能未达预期

平台与基础设施，以及不同部门间数据割裂导致职业发展画像的精准度标准差达 0.67，校企共建的数字化平台中 76% 仅停留在信息发布层面，未实现全流程数据贯通。部分院校仍延续工业化时代的课程体系，人工智能、区块链等前沿技术课程开发率不足 32%，导致毕业生数字技能与智能制造岗位要求存在结构性断层。

二、人工智能赋能职业教育数字化转型的建设框架

教育数字化转型是一项复杂的系统工程，要把握教育数字化转型的逻辑关系，构建适用于职业教育数字化转型的四位一体建设框架。

（1）新型基础设施矩阵

构建“ABC+5G”融合基础设施体系（AI、Big Data、Cloud Computing），推进边缘计算节点下沉至实训现场。应建立“数字底座 + 智能中枢 + 生态平台”的基础架构，引入 5G 专网的院校可实现数据流转效率的翻倍提升，同时教育大模型的部署可使教学资源推荐精准度进一步精准。

（2）课程体系重构工程

实施“数字素养基因计划”，强化“虚实融通、跨界共享”机制，在现有课程体系中渗透大数据、人工智能要素，积极打造产

教融合型虚拟仿真实训基地，开发动态知识图谱技术，优化个性化学习路径，提升技能养成效率。开发混合现实活页教材，支持二维码按需调取 AR 增强内容，知识点更新周期压缩到 72 小时。

（3）教师能力提升体系

构建教师能力提升的金字塔式发展模式：基础层（数字工具应用）→中间层（数据教学设计）→顶层（智能教育创新）。同时构建“数字素养雷达图”评价体系，完善“政行企校”数据融通机制，提升教师数字教学设计能力。

（4）智能评价生态系统

创建“四维三阶”评价模型：在技能达成度、创新完成度、职业发展度、伦理践行度四个维度，分设见习期、成长期、卓越期三阶段标准，建立“数字画像 + 能力认证”双轨机制，实现校企评价数据安全共享。

数字化转型框架强调系统推进、多维互动，既破解传统职业教育深层矛盾，又为数字中国战略实施提供了人才储备基础。当前应着重解决标准体系滞后、数字伦理缺失等遗留问题，推动职业教育从适应性变革向引领性创新跃迁。

三、人工智能赋能职业教育数字化转型的实践路径

以“需求 – 业务 – 目标”为导向，利用 AI 技术深化职业教育内涵，落实和发展其功能性要求，扩展学习支持服务功能，在数字化转型过程中造就终身教育体系枢纽力量。

（一）以适需为导向，增强人工智能教学场景应用动力

针对职业教育学习者“需求多样、层次不高、适应力不同”的特性，构建多元共建、跨界融合、竞合共生的 AI 教育数字生态是职业教育内涵建设的重要内容。要借鉴人工智能在其他领域的研究成果和经验，探索元宇宙教学、VR 仿真等教育模式，研发各类数字孪生教员、虚拟课堂、数字教师等教学形态，构建多层次的 AI 教学场景，让人工智能“粘性绑定”在多样态的应用场景上^[9]。例如：深圳宝安职业技术学院则引入大疆、科比特两家无人机企业共建实训室，通过设置“厂商任务擂台”，每月发布巡检路径规划、应急避障等企业真实需求，学生组队选用不同厂商设备解题，系统自动对比任务完成度并生成厂商技术优化白皮书，形成“教学反馈 – 技术迭代 – 生态进化”的良性循环。

（二）以业务为导向，形成“元宇宙 + 职业教育”的转型动力

针对职业教育“重理论轻实践、学习动力不高”等问题，积极探索“人工智能 + 元宇宙”教学模式，研发各类仿真教学、虚实共生的教学形态，实现多种展示形态的浓缩。通过重构“教学

空间 – 教学形态 – 评价体系 – 保障机制”的全链条教学流程，有效解决职业教育理论与实践割裂的难题，打造“人工智能 + 元宇宙”的沉浸式、自适应、强反馈的数字化教育新生态。“人工智能 + 元宇宙”教育形态既符合教育数字化转型战略的政策导向，也满足新一代人工智能发展规划对技术技能人才培养的时代要求^[10]。设计全息化教学空间，打造虚实共生的沉浸式实训环境。例如：深圳职业技术大学应用5G+XR技术，将企业真实产线镜像至虚拟空间，打造产线级元宇宙教学舱，重构出数字孪生场景，使一些危险操作失误率降低，减少真实设备的损耗成本。学生可通过VR头盔操作数字孪生机床，数据同步对接西门子工业云平台，AI实时反馈操作误差，有效提升实训效率。浙江机电职院则在新能源汽车维修教学中，学生扫描实体故障车架号，自动调用对应车型的3D拆解模型，结合生成式AI技术生成故障树分析报告，实现“透视式”学习。

（三）以目标为导向，提升数字公民教育动力

针对不同人群的数字感知、适应能力、培养路径等差异化表现，以人工智能助力职业教育为建设思路，结合职业教育的特色和人才培养体系，构建出以人工智能为导向的四维协同数字公民教育素养框架模型。该框架要突出数字化素养教育和数字化能力培养，培养积极的数字公民，形成堆栈式终身学习认证体系，实现公平、包容、优质的教育体验。

基础素养层主要通过课程内容重构和模块化知识体系学习，重构学生的数字化素养认知，涵盖数智感知、人机交互意识、数字身份认知、信息伦理意识等通识能力。

技术嵌入层主要运用AI、区块链、云计算等新一代信息技

术，增强学生的综合技能整合，包含智能设备操控、智能平台操作、数字资源甄别、虚实场景迁移、数据可视化分析等实践能力。例如，上海某高校基于企业级MES系统开发教学微证书，贯通实训与生产标准，提升智能平台操作能力。

创新赋能层要打破传统教学范式，构建与智能时代相适应的新教材、新课程、新模式，培养学生数字化学习与创新素养，进一步突显人机协同创新、跨域方案设计、终身学习适应等高阶能力。

伦理规范层则以原则为基础，锚定教育人工智能实践价值，构建AI教育应用伦理规范体系，强调更加负责任的人工智能伦理规范引导，强调算法公正性审查、数字安全防护等价值导向，以实现更加持续、健康的人工智能技术发展。

四、结语

在AI技术日新月异的大背景下，人工智能赋能职业教育数字化转型是实现教育强国的有力抓手，也为新质生产力推动职业教育高质量发展带来重要机遇。未来科技与教育的深度融合必然引发职业教育从知识教育到创新与创造教育的根本转变，把握职业教育数字化转型的逻辑关系，构建适用于职业教育数字化转型的建设框架。与此同时，还要利用AI技术深化职业教育内涵建设，制定更具体、更有效的创新策略和实践路径，重塑国民教育的制度优势，使得教育在科学与公平的选择中走出一条新路，加快实现职业教育现代化，真正办人民满意的教育。

参考文献

- [1] 陈贤博. 数字化转型中ChatGPT在职业教育的应用、风险及应对策略[J]. 教育信息技术, 2025, (Z1):37-40.
- [2] 王荣欢, 黄燕, 李文兵. 科学教育的数字化转型: 人工智能与数字画像的协同效应[J]. 中国信息技术教育, 2025, (04):12-15.
- [3] 赵丙勋, 袁华莉. 教育数字化转型视域下新形态数字教材的应用场景及建设路径[J]. 出版科学, 2025, 33(01):55-65.
- [4] 董先举. 五育数字化转型的实践路径探析[J]. 中国教育技术装备, 2025, (03):1-3+16.
- [5] 李华艳. 教育数字化转型的时代动因与推进策略分析[J]. 中小学电教, 2025, (Z1):20-22.
- [6] 孙涛, 李可. 澳大利亚职业教育与培训数字化转型: 时代背景、实践路径与现实挑战[J]. 比较教育研究, 2025, 47(02):95-105.
- [7] 丁强, 丁莉. 教育数字化转型驱动新质生产力跃升的新吴实践[J]. 上海教育, 2025, (03):48-49.
- [8] 张然, 刘卫军, 张楠. 数字化转型背景下学校体育高质量发展的现实表征、阻滞因素与纾解方略[J]. 体育研究与教育, 2025, 40(01):61-69.
- [9] 张如凯, 吴泽亮, 蒋瑛珺. 人工智能赋能职业教育改革探索与实践[J]. 中国教育技术装备, 2025, (02):43-45+49.
- [10] 张木楠. 浅析人工智能时代职业教育数字化建设[J]. 中国包装, 2024, 44(05):188-191.